Meno a priezvisko: 5

Skola: Skola pre mimoriadne nadané deti a Gymnazium
Skolsky rok/blok:

Predmet: Fyzika

Skupina:

Trieda:

Datum:

Laboratérne cvicenie
, Priklady z kapitoly kinematika
Ulohy a priklady 2 ¢ast - volny pad a pohyb po kruznici

Ulohy:

3. VoPny pad

Jablko pada zo stromu z vysky 1,3m.
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Nakreslite dant situaciu, zakreslite do obrazku vektor zrychlenia pohybu jablka a vyznacte vysku, z ktorej jablko pada.

Uved'te pociatoéné podmienky pohybu jablka.

Charakterizujte pohyb jablka pomocou fyzikalnej veli¢iny zrychlenie.

Vyjadrite vztahy medzi drahou a ¢asom pohybu, rychlostou a ¢asom pohybu, zrychlenim a ¢asom pohybu jablka rovnicou. Popiste uvedené rovnice.

Za aky ¢as od zaciatku padu dopadne jablko na zem ?

Vypocitajte vel'kost’ rychlosti dopadu jablka na zem. Ako by sa zmenilo rieSenie ulohy, ak padne na zem jablko s vd¢Sou hmotnostou? Svoje tvrdenie
zdovodnite.

Porovnajte rieSenie Glohy so skutoénym padom jablka vo vzduchu. Aké zjednodusenie realnej situacie ste pri rieSeni urobili?

4. Pohyb po kruzZnici

Sekundova rucicka hodiniek je o tretinu dlhsia ako mintatova. Kol'ko krat rychlajsie ide jedna ruci¢ka v hodinkach ako druha ?

A. Nakreslite dant situaciu, zakreslite do obrazku vektory rychlosti pohybu koncovych bodov oboch ruciciek. Porovnajte velkosti oboch vektorov.

B.  Ako je mozné vyjadrit’ dlzku sekundovej ru¢icky hodiniek pomocou dlzky minutovej ru¢icky? Zapiste toto vyjadrenie rovnicou.

C.  Aky pohyb konaju koncové body ruciciek?

D. Urcte periodu pohybu sekundovej a minutovej ruc¢icky hodiniek.

E.  Vyjadrite vztah medzi obvodovou rychlost'ou a vzdialenost'ou bodu od osi otacania veli¢inovou rovnicou. Popiste a vysvetlite uvedent rovnicu.

F.  Vyjadrite predchadzajuci vzt'ah medzi veli¢inami zvlast pre sekundovu a zv1ast’ pre mintatovua ru¢icku hodiniek.

G. 'V akom pomere st obvodové rychlosti koncovych bodov oboch ruciciek?

NerieSené priklady: Volnhy pad

1. Volne padajice teleso ma v bode A rychlost’ 3,0 m.s”, v nizsie polozenom bode B rychlost’ 7,0 m.s™. Zistite za aky &as prejde vzdialenost’ AB. Ak je
vzdialenost’ bodov A a B ? Akou rychlost'ou teleso dopadne, ak jeho pohyb z bodu B na zem trva este 2 s. (Pr. 4)

2. Z akej vysky padalo volnym padom teleso, ak pri dopade na zem malo velkost’ rychlosti 82 km/h?

3. Z akej vySky by muselo padat’ teleso, aby pri volnom pade nadobudlo velkost rychlosti, akii ma zvuk vo vzduchu pri teplote 20°C? Rychlost’ zvuku vo
vzduchu pri teplote 20°C je 343 m/s.

4. Aka je dovolena vel'kost okamzitej rychlosti pri pristati parasutistu, ak ¢lovek moze bezpeéne skakat’ z vysky 2m?

5. Zaaky Cas teleso vol'ne padajice vo vakuu nadobudne rychlost’ s velkostou 29,4 m/s? Akt drahu prejde za tento Cas?

6.  Z akej vySky by muselo dopadniit’ auto volnym padom na vozovku, aby jeho rychlost’ bola rovnaka ako rychlost’ auta ktoré pri rychlosti 90 km/h narazi
na pevnu prekazku.

7. Aku rychlost nadobudne volne padajtice teleso po uplynuti prvej, druhej a tretej sekundy svojho padu? Aku drahu za tieto ¢asové intervaly prejde ?

8. Urcte priblizny ¢as padu skokana, ktory prekonal latku vo vyske 2,1 m. Akou rychlostou dopadne na doskocisko?

9.  Vypocitajte z akej vysky by muselo dopadnit’ na zem vol'nym padom auto, aby deformacny ucinok bol rovnaky, ako pri jeho naraze na pevnt prekazku
najvacsou dovolenou rychlostou pri jazde v obci ?

10.  Ur¢te drahu, ktoru prejde teleso v piatej sekunde svojho volného padu.

11. Navrhnite, ako mozno urgit’ priblizni hibku studne, ked’ mame k dispozicii iba stopky a kameii. Co nemdzeme zanedbat’, ak chceme poznat” hibku studne
presnejsie?

Neriesené priklady: Pohyb po kruznici

1. Sekundova ru¢icka hodiniek je o tretinu dlhsia ako mintitova. V akom pomere st rychlosti ich koncovych bodov? (Pr. 12)

2. Zem obieha okolo Slnka priblizne rovnomernym pohybom po kruznici za 365,25 dia. Ak4 je rychlost Zeme, ak vzdialenost Zem — Slnko je priblizne
150 milionov kilometrov. (Pr. 13)

3. Rychlost rovnomerného pohybu druzice po kruznici okolo Zeme je 7,46 km.s™'. Druzica sa pohybuje vo vyske 800 km nad povrchom Zeme. (R = 6378
km) Ur¢ite obeznu dobu T druzice okolo Zeme. (Pr. 14)

4. Ak najmensiu rychlost musi mat’ motocyklista, ak mé jazdit' na vnttornom povrchu dutej gule s polomerom R = 6 m vietkymi smermi? Tazisko
motocykla a jazdca je 0,9 m od povrchu. (Pr. 15)

5. Sedacka kolotoca je upevnend vo vzdialenosti 240 cm od stredu otacania a vykonava 18 otaCok za minutu. Urcite jej obvodovi rychlost’ a dostredivé

zrychlenie. (Pr. 16)



